

PROTOKÓŁ nr XLVII/2022
z sesji Rady Gminy Bierawa
w dniu 23 maja 2022 r.

Przewodniczący Rady Gminy otworzył czterdziestą siódmą sesję Rady Gminy Bierawa w dniu 23 maja 2022 r. Na wstępie poinformował, że przebywanie na sali obrad jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na udostępnienie wizerunku w Internecie. Osoby nie wyrażające zgody na upublicznienie wizerunku powinny opuścić salę obrad, co oczywiście nie dotyczyło osób pełniących funkcje publiczne.

Następnie zwrócił się do radnych o potwierdzenie obecności, po czym stwierdził, że w sesji uczestniczy 13 radnych na ustawową liczbę 15 radnych, co stanowiło quorum, przy którym Rada Gminy może obradować i podejmować prawomocne uchwały.

W sesji nie wzięli udziału: radna Wanda Cyran i radny Hubert Musioł. Lista obecności stanowi **załącznik nr 1 do protokołu.**

Przewodniczący Rady Gminy przywitał radnych, sołtysów, Wójta Gminy Krzysztofa Ficonia, Zastępcę Wójta Stanisława Wróbla, pracowników Urzędu Gminy, kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, obsługę prawną Adama Widłaka oraz przybyłych dwóch mieszkańców Gminy Bierawa.

Z ramienia Urzędu w sesji uczestniczyli Skarbnik Gminy Sybilla Pawliczek-Kubicka, Sekretarz Gminy Barbara Gawlik, Kierownik Referatu Inwestycji Waldemar Lembowicz, Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszaniowej w Bierawie Piotr Walkiewicz.

Dalszy porządek obrad przedstawiał się następująco:

2. Przedstawienie porządku obrad oraz złożenie i rozpatrzenie wniosków o zmianę porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy z dnia 27 kwietnia 2022 r.
4. Przedstawienie przez Przewodniczącego Rady Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
5. Przedstawienie przez przewodniczących Komisji informacji o pracach Komisji.
6. Przedstawienie przez Wójta Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
7. Przedstawienie przez Wójta Gminy raportu o stanie gminy za 2021 rok.
8. **Podjęcie uchwał:**
 - 1) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2022 rok;
 - 2) o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa.
9. Interpelacje i wnioski radnych.
10. Dyskusja i wolne wnioski.
11. Zakończenie obrad.

Wniosków o zmianę porządku obrad nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Rada Gminy będzie obradowała według przedstawionego porządku obrad.

Ad. 3.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że został wyłożony na sali obrad protokół z 46 sesji Rady Gminy z dnia 27 kwietnia 2022 r. i w celu jego przyjęcia, zgodnie z § 22 statutu gminy, zostanie przeprowadzone głosowanie. Następnie zwrócił się z zapytaniem czy są uwagi do protokołu?

Uwag do protokołu nie zgłoszono.

Za przyjęciem protokołu z 46 sesji Rady Gminy z dnia 27 kwietnia 2022 r. opowiedziało się w głosowaniu 13 radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w wyniku przeprowadzonego głosowania protokół nr XLVI/2022 Rady Gminy Bierawa z dnia 27 kwietnia 2022 r. - został przyjęty.

Wyniki głosowania w sprawie przyjęcia protokołu – zawarte są w **załączniku nr 2** do niniejszego protokołu.

Ad. 4.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawiając informację o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym, poinformował, iż:

- 1) w dniu 11 maja 2022 r. wspólnie z Wójtem Gminy uczestniczył w krótkim spotkaniu w Nadleśnictwie Rudy Raciborskie z udziałem Pełnomocnika Ministra Ochrony Środowiska, Zastępcy Nadleśniczego i Dyrektora Lasów Państwowych w Katowicach - na temat terenów, które ewentualnie mogłyby być przeznaczone pod wydobycie dla Kopalni Górażdże i Kopalni Piasku „Kotlarnia”,
- 2) brał udział w posiedzeniu komisji ds. budżetu i rozwoju gospodarczego w dniu 18 maja 2022 r.,
- 3) pełnił dyżury w Urzędzie Gminy w każdy drugi i czwarty poniedziałek miesiąca,
- 4) brał udział w przygotowaniu sesji oraz organizowaniu bieżącej pracy Rady Gminy.

Ad. 5.

Informację o pracach komisji przedstawili przewodniczący poszczególnych komisji:

Radny Piotr Szewerda – poinformował, że komisja rewizyjna spotkała się w dniu 5 maja br. w sprawie kontroli wykonania budżetu za rok 2021 i kontroli wydatków Przedszkola w Dziergowicach.

Radna Danuta Szczygiel – Przewodnicząca komisji ds. budżetu i rozwoju gospodarczego poinformowała, że komisja spotkała się raz w dniu 18 maja br. w celu omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

Radna Violetta Klimanek – Przewodnicząca komisji ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu, **radny Mirosław Polulich** – Przewodniczący komisji ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska oraz **radny Marek Permus** – Przewodniczący komisji ds. skarg, wniosków i petycji, poinformowali, że komisje w okresie międzysesyjnym nie obradowały.

Ad. 6.

Wójt Gminy - poinformował, że w okresie międzysesyjnym, tj. w okresie od 27 kwietnia br. podejmował między innymi takie działania jak:

- w dniu 28 kwietnia br. spotkał się z Nadleśniczym Nadleśnictwa „Kędzierzyn” między innymi w sprawie przejęcia terenu pod cmentarz w Starej Kuźni. Tego samego dnia przeprowadził telekonferencję z Merem miasta Chmielnik na Ukrainie z Panem Jurczyszynem, gdzie ma siedzibę Związek Polaków na Ukrainie, z którym Gmina Bierawa współpracuje i mieszkańcom którego w ostatnim czasie wszyscy ludzie dobrej woli pomagają w tym trudnym dla nich czasie. Ponadto w godzinach popołudniowych brał udział w zebraniu wiejskim w Kotlarni,
- w dniu 29 kwietnia br. podpisał umowę z Komendantem Powiatowym Państwowej Straży Pożarnej w sprawie udzielenia dotacji z budżetu gminy w kwocie 30 tys. zł na dofinansowanie zakupu samochodu dla Państwowej Straży Pożarnej,
- w dniu 30 kwietnia br. brał udział w jubileuszu 30-lecia stawiania „Moika” w Solarni, zorganizowanym z dużym zaangażowaniem Rady Sołeckiej i Organizacji w Solarni, za co należą się serdeczne dziękowania,
- w dniu 3 maja br. został przeprowadzony konkurs w strzelaniu na Strzelnicy w Solarni „O Tarczę Konstytucji 3 Maja” oraz „O Tarczę Świętego Floriana”,
- w dniu 4 maja br. uczestniczył w zebraniu wiejskim sołectwa Grabówka, które odbyło się w Domu Kultury w Bierawie,
- w dniu 5 maja br. uczestniczył w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Bierawa,
- w dniu 6 maja br. spotkał się z właścicielem Firmy ALOG, która będzie budowała salę sportową w Dziergowicach,
- w dniu 9 maja w Urzędzie Marszałkowskim w Opolu uczestniczył przy podpisaniu umowy na przebudowę drogi wojewódzkiej 408 w Ortowicach z przedłużeniem o 1 km w kierunku Kotlarni. Poinformował, że pierwszy przetarg na wybór wykonawcy tego zadania został unieważniony z powodu braku środków. Na ten czas brakowało 300 tys. zł. Po drugim przetargu niestety trzeba było dołożyć dużo więcej. Zwłoka czasowa nie zadziałała pozytywnie. Umowa została podpisana i z końcem czerwca br. Firma powinna wejść na plac budowy. Oprócz tego wcześniej podpisano umowę na przebudowę odcinka drogi 408 - Rondo Milenijne w kierunku Brzezic,
- w dniu 10 maja br. spotkał się z Panem Dąbrowskim w sprawie dodatkowych punktów świetlnych w oświetleniu ulicznym, które Gmina może co roku realizować w ramach zawartej umowy,
- w dniu 11 maja br. w Nadleśnictwie Rudy Raciborskie uczestniczył w spotkaniu z przedstawicielami Ministerstwa Środowiska w sprawie wniosku o poszerzenie terenów eksploatacyjnych pod wydobycie kruszyw ze złoża Kotlarnia-Solarnia i Kotlarnia Pole Północne. Spotkanie składało się z dwóch części.

W pierwszej części w siedzibie Nadleśnictwa strony zostały zapoznane z aktualną sytuacją, wysłuchano także stanowiska Wójta Gminy i Przewodniczącego Rady oraz przeprowadzono ogólną dyskusję. Druga część odbyła się w terenie. Pracownicy Ministerstwa wykonali dokumentację zdjęciową. Z tego spotkania został przygotowany protokół, który muszą zaakceptować wszystkie strony. W najbliższych tygodniach powinna w tym zakresie zapaść decyzja. A jak wiemy może to być decyzja o całkowitym zakazie dalszej eksploatacji, czy o jakiejś części. Do opiniowania wskazano obszar o powierzchni 31 hektarów. Urząd Marszałkowski już zmniejszył ten obszar o 5 hektarów. Więc obecnie jest mowa o 26 hektarach. Nie wiadomo w którym kierunku to pójdzie,

- w dniu 12 maja spotkał się z Kierownikiem Oddziału Firmy Remondis w celu omówienia kwestii poruszanych na poprzedniej sesji, a mianowicie odbioru odpadów segregowanych w workach i przekazywanie mieszkańcom odpowiedniej ilości pustych worków, opróżniania koszy ulicznych, czy np. dotyczące regularnego odbioru odpadów z Domu Nauczyciela w Brzeźcach,
- w dniu 13 maja br. spotkał się z Firmą Planistyczną z Rybnika w sprawie unieważnionej przez Wojewodę Opolskiego uchwały dotyczącej planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów położonych w granicach złoża kruszyw naturalnych „Bierawa 2”,
- w dniu 16 maja br. brał udział w dyskusji publicznej dotyczącej trzeciej edycji projektu Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego dla gminy Bierawa. Firma planistyczna przedstawiła założenia, wyjaśniała po co wykonuje się Studium i co było powodem rozpoczęcia procedury trzeciej edycji Studium. Podkreślił, iż celem wiodącym to wprowadzenie zapisów o polach fotowoltaicznych i dodanie tych funkcji. Kolejną kwestią to podjęcie ostatecznej decyzji co do terenów pod eksploatację na terenie naszej gminy (czy utrzymujemy, zmniejszamy, czy w ogóle nie zapisujemy). Ponadto są ujmowane pojedyncze wnioski mieszkańców. Studium obecnie jest na etapie wyłożenia. Przez najbliższe dni mogą być składane uwagi, które w następnej kolejności będą rozpatrywane przez Wójta, a w przypadku ich nie uwzględnienia - przez Radę Gminy,
- w dniu 18 maja br. podpisał umowę na przebudowę ulicy Stawowej w Dziergowicach, na którą Gmina pozyskała dofinansowanie z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Wykonawca niebawem wejdzie na plac budowy. W tym dniu uczestniczył również w posiedzeniu komisji budżetowej, która omawiała projekty uchwał do dzisiejszej sesji, a także w spotkaniu Koła Emerytów i Rencistów w Bierawie,
- w dniu 19 maja br. wspólnie z Burmistrzem Gminy Kuźnia Raciborska spotkał się w Warszawie z Prezesem Wód Polskich Przemysławem Dacą, Jego Zastępcą Krzysztofem Wosiem, Dyrektorem Generalnym Lasów Państwowych Józefem Kubicą oraz Ministrem Michałem Wosiem w sprawie zbiornika Kotłarnia. Poinformował, że od paru miesięcy szuka się pieniędzy na opracowanie aktualizacji projektu tego zbiornika, który został przygotowany w latach 2008-2009. Budowa ta z różnych względów nie doszła do realizacji. We wspólnym interesie leży to, aby zbiornik Kotłarnia powstał. Jest on zapisany we wszystkich możliwych planach. Intencją tego spotkania i wielu wcześniejszych było to, aby wykorzystać obecny czas i znaleźć źródło finansowania tego opracowania. Co z tego spotkania wynikło? Podczas spotkania padła deklaracja Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych, jeżeli zostanie dotrzymana, to bardzo korzystna, że jest w stanie połowę wartości kosztów projektu sfinansować. Jednak na dzisiaj nie wiadomo jaka to jest kwota. Obecnie Oddział Regionalny Wód Polskich w Gliwicach przeprowadza wstępne rozeznanie cenowe w celu ustalenia ile na dzisiaj kosztowałoby przygotowanie bądź uaktualnienie całościowej dokumentacji. Powstanie Zespół Monitorujący przy Prezesie Wód Polskich, którego członkiem będzie również Wójt Gminy Bierawa i Burmistrz Kuźni Raciborskiej. Ideą jest zrobienie montażu finansowego. Jeżeli Dyrektor Lasów Państwowych dotrzyma słowa odnośnie złożonej deklaracji, to montaż finansowy dotyczyć będzie 50 % wartości tego zadania.

Jaka to będzie wartość, to okaże się w najbliższych tygodniach. Uaktualnienie, bądź przygotowanie nowego projektu zajmie ok. 1,5 roku do 2 lat. Jeżeli Gmina miała by partycypować w kosztach przygotowania tej dokumentacji, to będzie to zapewne rok 2023 lub 2024,

- w dniu 20 maja br. spotkał się z przedstawicielami Firmy Tauron Dystrybucja w sprawie wymiany oświetlenia ulicznego na LED-owe. Wykonawca ma przygotować dokumentację do końca czerwca br. Wówczas będzie można tą sprawę przedyskutować. Tego samego dnia uczestniczył również w pogrzebie Jacka Dziewita byłego Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Kędzierzynie-Koźlu, a ostatnio mieszkańca gminy Bierawa,
- w dniu 22 maja br. uczestniczył w obchodach Gminnego Dnia Dziecka oraz w Dniu Solidarności z Ukrainą.

W dyskusji głos zabrali:

Radny M. Permus – zwrócił się z zapytaniem, czy ze spotkania z Firmą Remondis wyniknęła jakaś konkluzja?

Wójt Gminy – stwierdził, że konkluzja jest taka, że Firma musi się poprawić. Przeprowadził rozmowę z Panią Kierownik Oddziału Firmy Remondis w Kędzierzynie-Koźlu w kwestiach poruszonych na poprzedniej sesji, między innymi przekazywania mieszkańcom odpowiedniej ilości worków na odpady segregowane, czy nieregularnego odbioru odpadów zmieszanych z Domu Nauczyciela w Brzeźcach. Ma to zostać ustalone, czy to jest kwestia zmienności ekip, czy inna przyczyna. Ma to ulec poprawie. Na razie te ustalenia zostały dokonane tylko ustnie.

Przewodniczący Rady Gminy - uważa, że należy Firmie dać trochę czasu. Jeżeli to się nie zmieni to będziemy żądać spotkania z Głównym Dyrektorem z Gliwic.

Radny M. Permus – zauważył, że jak długo działa w Radzie Gminy, to sytuacja z Firmą Remondis nie zmienia się. Dlatego zapytał Wójta, czy ze spotkania z przedstawicielką tej Firmy wyniknęły jakieś wnioski. Jeżeli nie, to przecież my mamy różne możliwości oddziaływania na tą Firmę. I w końcu należałoby coś przedsięwziąć, bo dotychczasowe spotkania nic nie wniosły do sprawy.

Przewodniczący Rady Gminy – poinformował, że ma wrażenie, po spotkaniu z pełnomocnikiem Ministra Ochrony Środowiska, że Ministrowi jest dużo bliżej do stanowiska Lasów Państwowych, niż do kwestii dalszego funkcjonowania Kopalni Piasku. Podczas spotkania starano się przedstawić problem braku terenów pod eksploatację, dyskutowano nad sposobami wydobywania kruszyw. Przedstawiano jakie są różnice w prowadzeniu eksploatacji powierzchniowej i spod wody. Chodziło o to, aby uzmysłowić przedstawicielom Ministerstwa co się stanie jak zaprzestanie działalności Kopalnia Piasku „Kotlarnia”.

Obecnie Gmina ma robić montaż finansowy do inwestycji państwowej. A co z budową wału w Dziergowicach, którego koszt projektu został sfinansowany przez Gminę? Czy było coś na ten temat powiedziane? Czy w końcu ta budowa dojdzie do skutku?

Wójt Gminy – czy my podejmiemy się kolejnego zadania, to trudno powiedzieć. Ale jako Wójt Gminy, na której znajduje się teren pod zbiornik Kotlarnia, nie może być temu przeciwny. Jest za tym, aby ta dokumentacja powstała. Jednak, aby się ostatecznie wypowiedzieć, trzeba wiedzieć ile to będzie kosztowało. Swego czasu mówiono o milionie, czy półtorej miliona złotych. Jeżeli by te kwoty w tej wielkości pozostały, to taki montaż finansowy, zakładając, że połowę sfinansuje Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych, będzie można zrobić. Gorzej będzie jeżeli koszt opracowania tej dokumentacji będzie wynosił 3 mln zł. Wówczas te 1,5 mln zł trzeba będzie skądś pozyskać. Może się okazać, że nas nie będzie na to stać.

Kolejna sprawa to budowa wału. Żeby wykładać kolejne pieniądze z budżetu, my musimy wiedzieć, że pieniądze wydane na projekt wału w Dziergowicach, tj. niecałe 250 tys. zł, nie poszły na marne. Gmina oczekuje realizacji tej inwestycji. Podczas spotkania na temat tego wału nie rozmawiano. Ale Pan Przemysław Daca, mówiąc o sytuacji Wód Polskich stwierdził, że na teraz Wodom Polskim brakuje ok. 300 mln zł do tego, żeby zamknąć wszystkie wstępnie zaplanowane inwestycje. Taka kwota padła. Gdyby Gmina miała partycypować w kosztach opracowania dokumentacji zbiornika to obciążałoby to budżet roku 2023, może 2024. Ale o tym na pewno będzie się jeszcze dyskutować. O pozostałych działaniach na terenie naszej Gminy podczas spotkania nie rozmawiano, ponieważ na te tematy prowadzi rozmowy z Oddziałem w Gliwicach. Dyrektor Jarzyński wielokrotnie podkreślał, że to zadanie jest zapisane w wielu programach. Jednakże na dzień dzisiejszy środków na budowę wału nie ma.

Ideą Pana Dyrektora jest rozpoczęcie tej inwestycji, nawet w sytuacji, gdyby zagwarantowano tylko połowę kwoty. Ponoć to jest sprawdzony model w naszym kraju, że jak się coś rozpocznie, to muszą się znaleźć pieniądze na zakończenie inwestycji. Planowany koszt wybudowania wału to ok. 25 mln zł. Żeby rozpocząć to potrzeba co najmniej 10 mln zł. Ale na razie tych pieniędzy znikąd nie ma.

Radny M. Permus – zwrócił uwagę, że Gmina jest najniższą jednostką. Jesteśmy samorządem gminnym. A wszyscy zaczynają się zwracać do gminy po pieniądze. To Powiat się zwraca o partycypację w kosztach danej inwestycji, to Województwo. Teraz już się Rząd zwraca, partycypujecie. Przecież to Rząd, czy naczelne organy państwa, będą budowały tą inwestycję. I dlaczego my mamy w tym partycypować? Obniża się nam na okrągło nasze dochody, a my mamy jeszcze wykładać własne środki na takie zadania. Panie Wójcie należy tą sprawę przemyśleć, czy nie należy odchodzić od tego typu rzeczy? Zdaje sobie sprawę, że być może postawi to Gminę w złym świetle. Ale jeżeli ktoś nie da przykładu i tak będziemy robić to z rozpędu, to my niedługo będziemy dopłacać do wszystkiego co leży w gestii innych form samorządowych, czy państwa.

Radny M. Matuszek – stwierdził, iż ma odmienne zdanie w stosunku do swojego przedmówcy. Uważa, że ta inwestycja związana ze zbiornikiem jest dla nas inwestycją kluczową. Niestety tak to się dzieje w ostatnich latach w tym kraju, że jeżeli się do czegoś nie dołożymy, to tego nie będziemy mieli. Gmina musi pokazać, że nam naprawdę zależy na tym, aby ten zbiornik powstał. Tak samo jak dokładamy się do budowy dróg, tak też będziemy musieli dołożyć się i do tej inwestycji, która będzie służyła naszym mieszkańcom. Żeby wreszcie ten temat rozpocząć i go zakończyć. Zależało nam na wale, dołożyliśmy środki, właśnie po to żeby te wały wreszcie zaistniały. Pomimo tego, że na jednym ze spotkań w Zakrzowie ogłoszono, że temat ochrony przeciwpowodziowej w Górnej Odrze został zamknięty, to o Gminie Bierawa zapomniano. Gdybyśmy się sami nie upomnieli właśnie tym działaniem, tym wkładem finansowym w opracowanie projektu, ten temat praktycznie by już nie funkcjonował. Tak samo temat zbiornika musimy w jakiś sposób pilotować i być otwartym. Nie mówię, że mamy sfinansować całość, bo to jest nie realne. Nas na to nie stać. Ale w jakimś procencie będziemy musieli się dołożyć. Jest to przykre, ale innej drogi nie ma.

Przewodniczący Rady Gminy – uważa, że każdy z przedmówców ma rację. Gmina może partycypować w inwestycje powiatowe, czy wojewódzkie, bo one zawsze są realizowane. Jednak jeżeli chodzi o wały, to w dalszym ciągu nie wiadomo co dalej. Gmina przekazała środki na opracowanie dokumentacji, a nie mamy pewności czy cokolwiek powstanie. Może być tak, że projekt wału przepadnie. Chodzi o wiarygodność, czy dana inwestycja w ogóle zostanie zrobiona.

Ad. 7.

Wójt Gminy – przedstawił raport o stanie Gminy za 2021 rok, który dołączono do niniejszego protokołu w formie załącznika – **nr 3**.

Podsumowując podkreślił, iż rok 2021 pomimo swoich trudności, można ocenić pozytywnie.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że dyskusja na temat raportu o stanie gminy odbędzie się na kolejnej sesji Rady Gminy Bierawa, tj. na sesji absolutoryjnej.

Ad. 8. 1.

Skarbnik Gminy – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2022 rok.

Radna D. Szczygieł – Przewodnicząca komisji ds. budżetu i rozwoju gospodarczego poinformowała, że komisja przegłosowała projekt omawianej uchwały pozytywnie 5 głosami za, przy obecności pięciu członków komisji.

Radny J. Pankala - zwrócił się z zapytaniem dotyczącym planowanego wydatku w rozdziale 75412 na realizację projektu integracja poprzez bezpieczeństwo – organizacja zawodów strażackich, co w tej kwocie (62.300 zł) będzie zrealizowane?

Wójt Gminy – poinformował, że Gmina otrzymała w ostatnim czasie informację o pozytywnym rozstrzygnięciu mikroprojektu złożonego do Euroregionu Pradziad. Z przyznanych środków Gmina będzie finansowała organizację zawodów pożarniczych, zakup nagród dla dzieci, zakup ok. 90 koszarek dla druhów, a także wykonanie kalendarzy na kolejny rok 2023 i organizację dwóch spotkań integracyjnych w Czechach.

Radny W. Plutta – zwrócił się z zapytaniem dotyczącym planowanych wydatków bieżących na remonty dróg gminnych, co będzie za tą kwotę ponad 99 tys. zł wykonane i jaki będzie zakres tych prac oraz dotyczącym wydatków majątkowych rozdziału 80101 Szkoły Podstawowe – kwota 1.900 tys. zł – na co ta kwota będzie przeznaczona?

Wójt Gminy – poinformował, że zadanie w Szkole Podstawowej w Dziergowicach musi zostać podzielone na dwa zakresy, pierwszy to budowa sali gimnastycznej, a drugi to wymiana źródła ciepła. Zdecydowano, że w Szkole zostanie wykonane ogrzewanie z wykorzystaniem gruntowych pomp ciepła (23 odwierty na głębokość 100 metrów). Na ten zakres został już przygotowany projekt i zostały przyznane środki. Wykonanie tego typu ogrzewania wymaga wymiany całej instalacji grzewczej w budynku Szkoły.

Wymiana instalacji musi zostać dokonana w miesiącach wakacyjnych, tj. lipiec i sierpień. Po sesji, której termin został przyśpieszony, zostanie ogłoszony przetarg na wybór wykonawcy. W ramach podstawowego zadania wymiany źródła ciepła do kwoty 1,2 mln zł, Gmina będzie mogła ubiegać się o dofinansowanie połowy tej kwoty, tj. 600 tys. zł z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Kotłownia powstanie w piwnicy w nowym miejscu, tam gdzie obecnie są szatnie. Będzie zburzona część starej sali gimnastycznej, ale uwzględniono jeszcze funkcjonowanie dotychczasowej kotłowni, ponieważ ta cała inwestycja jest obciążona zbyt dużym ryzykiem, tj. braku pełnego zabezpieczenia finansowego. Może okazać się, że w miesiącach jesiennych trzeba będzie w dalszym ciągu ogrzewać budynek z kotłowni węglowej. Szacowane koszty wynikają z dokumentacji i kosztorysu. Uwzględniają również możliwość ubiegania się o dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska w kwocie do 600 tys. zł. Jest to poważna inwestycja, pod względem logistycznym bardzo trudna.

Jeżeli chodzi o remonty dróg poinformował, że obecnie jest przeprowadzana inwentaryzacja wszystkich dróg. Ta inwentaryzacja, za wyjątkiem jednej miejscowości, została zakończona. W pierwszej kolejności będą wykonywane te drogi, gdzie te ubytki są największe. Między innymi dotyczy to ulicy Turskiej w Dziergowicach, gdzie są ogromne dziury. Stwierdził, iż te 100 tys. zł wystarczy zaledwie na pewien zakres. Jak będzie nas stać to kolejne pieniądze na remonty dróg będą dołożone na sesji w miesiącu czerwcu. Poinformował również, że Gmina będzie mogła wykorzystać też część frezowin, które zostaną po remoncie drogi wojewódzkiej w Dziergowicach i Lubieszowie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr XLVII/342/2022 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2022 rok – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się w głosowaniu 13 radnych. Głosów przeciwnych, ani wstrzymujących nie było.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr XLVII/342/2022 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2022 rok – została podjęta.

Protokół z imiennego głosowania stanowi załącznik nr 4.

Ad. 8. 2.

Skarbnik Gminy – przedstawiła radnym projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa.

Radna D. Szczygieł – poinformowała, że komisja ds. budżetu przegłosowała projekt omawianej uchwały 5 głosami za, przy pięciu obecnych członkach komisji.

Radni nie podejmowali dyskusji w omawianym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie projekt uchwały nr XLVII/343/2022 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr XLVII/343/2022 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa – została podjęta.

Protokół z imiennego głosowania stanowi załącznik nr 4.

Ad. 9. Interpelacje i wnioski radnych.

Radny Cz. Kudzia – złożył na piśmie interpelacje w sprawie:

- remontu wyjazdu z ulicy Nowej na ulicę Wolności w Starym Koźlu obok budynku OSP. Uzasadniając, podkreślił, że wzdłuż ulicy Wolności biegnie rów odprowadzający wodę deszczową. Na skrzyżowaniu z ulicą Nową został uszkodzony wyjazd (wyrwana kostka granitowa). Rów jest zbyt głęboki i często samochody wyjeżdżające z ulicy Nowej zahaczają podwoziem o próg,
- udrożnienie poprzez wykoszenie rowu odprowadzającego wodę wzdłuż całej ulicy Wolności, na skrzyżowaniu ulicy Wolności z ulicą 1 Maja i wzdłuż całej ulicy Szkolnej,
- wyczyszczenie rowu melioracyjnego (ok. 1 km) „Dębina” na styku Brzeźce – Stare Koźle do przepustu na ul. Leszczyka w Starym Koźlu. Rów jest zarośnięty i nie spełnia swojej roli. W obecnej chwili jest to rów wody stojącej.

Radny M. Permus - wystąpił o naprawę odcinka drogi – odnogi ulicy Odrzańskiej w Brzeźcach, ponieważ występują tam bardzo duże dziury.

Radny M. Matuszek – skierował słowa podziękowania za przeprowadzony częściowy remont drogi wojewódzkiej w Lubieszowie.

Radny Cz. Kudzia – zgłosił wniosek o wystąpienie do właściwych służb o wyczyszczenie gniazda bocianów na ulicy Wolności w Starym Koźlu. Przypomniawszy również, że jakiś czas temu składał wniosek o zamontowanie lampy na ulicy Mostowej w Starym Koźlu (przed mostami). Do dnia dzisiejszego nie zostało to wykonane. Czy coś się w tej materii dzieje?

Wójt Gminy – poinformował, że zgodnie z umową Starostwo Powiatowe, jako zarządca drogi, miało wykonać dokumentację na postawienie tej lampy, posiłkując się zasilaniem z przepompowni przy ulicy Wierzbowej. Według Jego wiedzy ta dokumentacja została wykonana, jednak nie wiadomo co z realizacją? Chodziło tam o postawienie jednego słupa.

Ad. 10. Dyskusja i wolne wnioski

Sołtys Nikel – poruszyła sprawę niewłaściwego obchodzenia się pracowników Firmy Remondis z pojemnikami na odpady, przez co często dochodzi do ich uszkodzenia. Co w takim wypadku ma robić mieszkaniec jeżeli pojemnik jest uszkodzony już do tego stopnia, że trudno go jest opróżnić? Do kogo należy ten problem zgłosić?

Wójt Gminy – poinformował, że jeżeli jest mowa o pojemnikach na odpady zmieszane, zakupionych przez gminę Bierawa, to każdy przypadek uszkodzenia należy zgłosić niezwłocznie wraz z dokumentacją zdjęciową do Zakładu Gospodarki Komunalnej, który będzie tą sprawę wyjaśniał. Natomiast jeżeli chodzi o pozostałe pojemniki, tj. na odpady zielone, czy popiół, to mieszkaniec powinien interweniować w Firmie Remondis. Może również zgłosić to do Urzędu wraz z dokumentacją zdjęciową i wówczas Urząd pomoże w wyjaśnieniu tej sprawy. Należy to zrobić niezwłocznie, najpóźniej następnego dnia od zdarzenia.

Radny M. Permus - zwrócił uwagę, że mieszkaniec nie ma podpisanej umowy z Remondisem i wnosi opłaty bezpośrednio do Zakładu Gospodarki Komunalnej. Także ogólnie rzecz biorąc rolę Urzędu nie jest pomaganie mieszkańcowi w tej sprawie, ale przyjęcie takiego zgłoszenia i wyjaśnienie sprawy, ponieważ jest to w kompetencji gminy.

Przewodniczący Rady Gminy – zasugerował, aby problem pojemników na odpady został skonfrontowany również z producentem, gdyż nie wiadomo czy jest to problem złej obsługi, czy tego, że te pojemniki są po prostu zbyt słabe i wina leży po stronie producenta. Dodał, iż w roku bieżącym kończy się okres rękojmi, gwarancji na zakupione kubły na odpady zmieszane. Jest to ostatni czas na to, aby coś w tym zakresie wyegzekwować.

Sołtys B. Poplucz – zwróciła się z zapytaniem czy remont drogi wojewódzkiej w Lubieszowie został już zakończony, czy będą jeszcze prowadzone tam roboty?

Wójt Gminy – poinformował, że niektóre odcinki drogi, które są oznaczone, będą jeszcze remontowane.

Sołtys B. Poplucz

1) zgłosiła problem zapadniętej studzienki na drodze wojewódzkiej w Lubieszowie, ok. 20 metrów od przystanku (koło posesji Schoen), czy zostanie to zrobione podczas remontu drogi?

2) zwróciła się o:

- zamontowanie progu zwalniającego na ulicy Polnej w Lubieszowie (zgodnie ze złożonym wnioskiem),
- zlikwidowanie dziury na ulicy Okrężnej w miejscu, w którym wykonywano przyłącze wody,
- naprawę zapadniętej kratki ściekowej przy Przedszkolu w Lubieszowie, ponieważ w tym miejscu zrobiło się niebezpieczne wgłębienie.

Sołtys R. Hajligtag – poinformował, że złożył wniosek o likwidację progu zwalniającego na ulicy Jana Pawła w Starej Kuźni i zamontowanie na ulicy Kołodzieja.

Radna D. Szczygieł – zwróciła się z zapytaniem, czy w związku z likwidacją Banku Spółdzielczego w Bierawie istnieje jakaś realna szansa na ustawienie bankomatu?

Wójt Gminy – poinformował, że temat bankomatu w Bierawie był dyskutowany przez dłuższy czas. Prowadzono rozmowy z dwoma bankami i nowym właścicielem sieci Lewiatan. Jednakże nie udało się tego zrobić. Generalnie bankomaty są likwidowane, ponieważ są one bardzo drogie w utrzymaniu. Jest to nieekonomiczne. Raczej nie ma na to szans. Bank Spółdzielczy w ostatnim czasie bardzo się skomercjalizował. A nie jest też naszą rolą to, aby Gmina z budżetu płaciła za utrzymanie takiej placówki, a taka propozycja padła. Mieszkańcy mają możliwość korzystania z usług Poczty, czy Agencji PKO w Bierawie.

Pan Hrabowski (mieszkaniec Dziergowic) – zwrócił się do Przewodniczącego Rady z zapytaniem, cyt. „to jest otwarta Rada, sesja Rady Gminy, czyli może przyjść każdy mieszkaniec. Nas jest dwóch, jak żeście na przyjęli? Krzesła sobie przynieść, usiąść gdzieś tam w rogu, żeby nie przeszkadzać. Taka sesja otwarta powinna być w dużej sali, bo może przyjść pół Gminy, taki przykład tylko daję. A jak Wyście na potraktowali? Za nasze pieniądze podatnika”.

Przewodniczący Rady Gminy – przeprosił Panów za zaistniałą sytuację. Wyjaśnił również, że odbywanie sesji Rady Gminy na dużej sali w Domu Kultury byłoby dość skomplikowane ze względu na konieczność zapewnienia transmisji obrad. Przeniesienie obrad do Domu Kultury wiązałoby się z koniecznością zainstalowania tam niezbędnego sprzętu, dodatkowych mikrofonów, a także odpowiedniego łącza internetowego, co wiąże się z kosztami. Takie warunki spełnia obecna sala, w przypadku której te koszty już poniesiono. Oczywiście każdy mieszkaniec ma prawo wziąć udział w obradach sesji. Podkreślił, że dotychczas nie było takiego przypadku, żeby obecna sala nie pomieściła wszystkich osób, które przyszły na sesję.

Pan Hrabowski – poruszył temat odpłatności za odpady komunalne. Podkreślił, że rodzina 5-osobowa płaci rocznie 1500 zł. 331 zł jest aktualnie na rok od jednej osoby, tj. ok. 80 euro. W Niemczech płaci 75 euro, a zarobki są inne. W gminie Bierawa kubły są wszystkie 100 litrowe, nie na osobę. Rodzina, która płaci 1900 zł może wyprodukować 120 litrów odpadów. Jedna osoba, która płaci 330 zł też wyprodukuje 120 litrów. Czy jest to normalne, uczciwe?

Przewodniczący Rady Gminy – wyjaśnił, że odpłatność za odbiór odpadów jest pobierana od liczby osób w gospodarstwie domowym, a nie od ilości wystawianych pojemników. Gospodarstwo domowe może mieć nawet dwa, czy trzy pojemniki, a odpłatność w dalszym ciągu będzie liczona od osoby.

Pan Hrabowski – stwierdził, że otrzymał tylko jeden pojemnik.

Przewodniczący Rady Gminy – wyjaśnił, że te kwestie określa regulamin utrzymania porządku i czystości w gminie. Jeżeli w gospodarstwie jest 1 osoba, to otrzymuje z Gminy 1 pojemnik. Rodzina licząca 5 osób otrzyma co najmniej 2, czy 3 pojemniki.

Pan Hrabowski – stwierdził, iż rodzina 5 osobowa nie wystawia 5 kubłów. Można to przecież sprawdzić. Poruszył również temat dotyczący czyszczenia rowów melioracyjnych. Uważa, że to co się robi, to jest dewastacja. Takich rowów nie widział nawet „za komuny”. Dwa lata, w zeszłym roku, czy trzy lata temu, jak były deszcze, opady, to woda w rowach na ulicy Polnej w Dziergowicach była równo z polami. A na polach były jeziora. Nikt nie czyścił. A jak czyszczą to dewastacja. Tak zwane faszyny, które wzmacniają brzegi, zostały powyrywane koparkami. Albo ci ludzie się nie nadają, nie umieją obsługiwać koparki, albo o co chodzi? Nabrzeża się obsypują.

Przewodniczący Rady Gminy – poinformował, że co roku odbywa się zebranie Gminnej Spółki Wodnej. Dotychczas nikt nie zgłaszał takiego problemu, o którym mówi Pan Hrabowski. To co jest zgłaszane jest czyszczone, odpływy są zrobione. Jest na to robiony odbiór.

Pan Hrabowski – stwierdził, że ludzie tego nie zgłaszają, siedzą cicho, bo się boją. Nasza Gmina jest jedną z bogatszych. A jak się wjeżdża do Gminy, to tego nie widać. Nawet jeden z mieszkańców powiedział, że my jesteśmy najuboższą Gminą, bo jak wjeżdżasz do gminy to widzisz dziury w drogach, poniszczone inwestycje. Dla przykładu podał gminę Polska Cerekiew. Cyt. „Wjedź Pan do Polskiej Cerekwii, do centrum. Wie Pan, to jeszcze w naszej gminie takiego czegoś nie ma”.

Przewodniczący Rady Gminy – zwrócił uwagę, że Polska Cerekiew jest położona przy drodze krajowej. Do gminy Bierawa wjeżdża się drogą wojewódzką, która jest w gestii Marszałka Województwa. Gmina może tylko i wyłącznie zabiegać o remont tej drogi, ale nie może tam niczego robić. I to nie zależy od tego, czy Gmina jest bogata, czy biedna. Te drogi nie są w gestii Gminy. Drogi gminne są drogami wewnątrz sołectw, są to tzw. drogi 4-tej kategorii.

Radny W. Plutta – stwierdził, że jeżeli chodzi o rowy melioracyjne, to rzeczywiście Pan Hrabowski ma rację. Faszyny są usuwane. Przypomniał, że jakiś czas temu Gminna Komisja Rolnictwa była na ulicy Turskiej, przy znajdującej się tam zasuwie. Problem ten był podnoszony przez jednego z rolników, który ma łąki w tym miejscu. Faszyny są usuwane koparką, co powoduje obsuwanie się krawędzi rowu i powtórne zamulanie. To nie jest tak do końca, że rolnicy nie zgłaszają uwag do utrzymania rowów. Te uwagi są. A jeżeli chodzi o Spółkę Wodną, to w zebraniu Spółki bierze udział określony skład rolników. Ale generalnie większość rolników nie jest zadowolona z tych rowów melioracyjnych. Trzeba to jasno powiedzieć, żeby nie było wrażenia, że z rowami melioracyjnymi jest wszystko w porządku. Nie jest w porządku. I w tym zakresie jest dużo do zrobienia.

Przewodniczący Rady Gminy – poinformował, że każdy mieszkaniec, który wnosi opłaty na rzecz Spółki Wodnej może przyjść na zebranie, wypowiedzieć się i przedstawić swoje problemy.

Pan Hrabowski – odniósł się również do tematu lasów i terenów kopalnianych, podkreślając, że gdyby Polska Firma w Niemczech wystąpiła o takie tereny leśne, to nie miałyby żadnych szans, u nich byłoby to niedopuszczalne.

Ad. 11.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że porządek obrad został zrealizowany. Po czym zamknął obrady czterdziestej siódmej sesji Rady Gminy Bierawa w dniu 23 maja 2022 r. o godz. 17:35.

Przewodniczący Rady
Joachim Morcinek

Protokół sporządziła: Barbara Gawlik

Załączniki:

- 1) Lista obecności radnych i sołtysów
- 2) Wyniki głosowania w sprawie przyjęcia protokołu nr XLVI/2022 z sesji Rady Gminy z dnia 27 kwietnia 2022 r.
- 3) Raport o stanie gminy Bierawa za 2021 rok
- 4) Uchwała nr XLVII/342/2022 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2022 rok wraz z protokołem wyników głosowania,
- 5) Uchwała nr XLVII/343/2022 o zmianie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej dla gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania.